



## 2025世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议开幕

## 人工智能成经济增长新引擎

新华社上海7月26日电(记者 王慧慧 龚雯)

国务院总理李强7月26日在上海出席2025世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议开幕式并致辞。

李强表示,习近平主席今年4月在上海考察时强调,人工智能技术加速迭代,正迎来爆发式发展;要加强政策支持和人才培养,努力开发更多安全可靠的优质产品。当前,全球智能化浪潮风起云涌,人工智能领域创新呈群体性突破之势,语言大模型、多模态大模型和具身智能等领域日新月异,推动人工智能向更高效、强智能的方向快速发展。人工智能与实体经济深度融合的特征更加明显,已经开始赋能千行百业、走进千家万户,成为经济增长的新引擎,渗透到社会生活各方面。同时人工智能带来的风险挑战引发广

泛关注,如何在发展和安全之间寻求平衡,亟需进一步凝聚共识。无论科技如何变革,都应当为人类所利用、为人类所掌控,朝着向善普惠的方向发展。人工智能也应当成为造福人类的国际公共产品。

李强围绕如何把握人工智能公共产品属性、推进人工智能发展和治理,提出三点建议。一是更加注重普及普惠,充分用好人工智能发展的已有成果。要坚持开放共享、智能平权,让更多国家和群体从中受益。中国“人工智能+”行动深入推进,愿共享发展经验和技术产品,帮助世界各国特别是全球南方国家加强能力建设,让人工智能发展成果更好惠及全球。二是更加注重创新合作,力求更多突破性的人工智能科技硕果。要深化基础科学和技术研发合作,加强企业和人才交流,为人工智能发展不断注入新动力。中国愿同各国联合开展技术攻关,加大开源开放力度,共同推动人工智能发展迈上更高水平。三是更加注重共同治理,确保人工智能在造福人类上最终修成正果。要坚持统筹发展和安全,加强各国对接协调,推动早日形成具有广泛共识的人工智能全球治理框架和规则。中国高度重视人工智能全球治理,积极参与推动多双边合作,愿向国际社会提供更多中国方案,贡献更多中国智慧。中国政府倡议成立世界人工智能合作组织。

联合国秘书长古特雷斯等发表致辞。国内外嘉宾及人工智能产学研领域代表1000多人出席大会开幕式。

开幕式后,李强同与会外方嘉宾、国际组织代表共同巡馆,并与有关科研机构和企业负责人互动交流。

大会发表《人工智能全球治理行动计划》。陈吉宁、吴政隆参加上述活动。



▲ 小朋友在与机器人进行游戏互动。

◀ 7月26日在2025世界人工智能大会拍摄的时的科技电动垂直起降飞行器。据工作人员介绍,该产品具备智能驾驶功能。

新华社发

## 国务院食安办印发通知

## 加强暑期、汛期食品安全工作

据新华社北京7月26日电(记者 赵文君)记者26日从市场监管总局获悉,国务院食安办近日印发通知,要求各地食安办切实发挥统筹协调作用,加强暑期、汛期食品安全工作,全力保障人民群众饮食安全。

通知要求,督促食品生产经营企业严格落实“日管控、周排查、月调度”制度,全面排查场所环境、设施设备、原料采购、加工制作、贮存管理、人员健康等方面的风险隐患;认真做好食品原料清理、环境清洁、设备检修、用具消毒等工作,确保符合食品生产经营要求;采取有效措施防止食品及食品相关产品污染,严防腐败变质、污秽不洁的食品、食品原料、半成品流入市场,及时处置污染、变质食品。

通知强调,各地要针对米面油、肉蛋奶、调味品等消费量大的食品,婴幼儿、老人等重点人群食品,以及向灾区集中调拨、捐赠、销售和灾区企业生产销售的食品,加大日常监管力度,抽检发现不合格食品,一律依法下架、召回,并采取相应处置措施。

据新华社济南7月26日电(记者 韩佳诺 叶婧)记者从24日至26日于山东济南召开的2025年国际粮食减损大会上获悉,2024年我国小麦、水稻、玉米三大主粮机收损失率分别为0.93%、1.76%和2.06%,比2021年降低1至2个百分点,3年共减少粮食损失500亿斤以上。

中国政府始终把解决好14亿人口吃饭问题作为治国理政的头等大事,牢固树立节约减损就是增产的理念,扎实推进粮食全链条节约减损。”农业农村部副部长张治礼在会上介绍,通过加快推广精量播种技术,过去我国小麦一亩地用几十斤种子,现在只要8至10公斤,玉米过去一穴2至3粒,现在单粒就可以了。

据了解,在防灾减灾方面,我国累计建成超过10亿亩高标准农田,大规模开展农田沟渠整治,超过一半的耕地实现旱能浇、涝能排;加强病虫害精准监测预警,推进统防统治、绿色防控,近年来三大主粮病虫害危害实际损失率控制在5%以内,每年挽回产量损失2800亿斤以上。

在加工利用方面,我国制定实施食用米胚、大豆蛋白等加工技术规范,合理控制加工精度,抓好副产品综合利用,粮油加工损失率降低到1%以内;推进豆粕减量替代行动,普及推广低蛋白日粮技术,饲料中豆粕用量占比从2017年的17.9%降低到2024年的13.7%,相当于节约豆粕近2000万吨。

## 推进全链条节约减损

## 我国3年共减少粮食损失超500亿斤

新华社台北7月26日电(记者 李建华 李锐)针对24名中国国民党籍民意代表的罢免案26日举行投票。计票结果显示,这些罢免案均未获通过,国民党在“大罢免”首轮投票完胜。岛内舆论认为,这一结果是台湾民意的最新展现,代表台湾民众对赖清德及民进党当局强烈愤怒与不满。

台湾地区民意机构现有113席民意代表,民进党占51席,为少数党。舆论认为,针对国民党籍民意代表的“大罢免”,表面上由“民间团体”发起,但实为民进党当局策动,意在通过罢免和补选,扭转其在该机构的席位劣势,摆脱施政困境。

投票时间为当天上午8时至下午4时。在随后的开票过程中,24件罢免案的票数都是“不同意罢免”一路领先“同意罢免”,最终全部失败。针对被停职的新竹市长高虹安的罢免案,当天也举行投开票,结果亦未通过。

台湾时事评论员谢志传表示,“一边倒”的结果表达了台湾民众对赖清德及民进党当局的愤怒。赖清德当局上台以来专制独裁,通过司法等手段迫害政治异己,还不断破坏两岸关系。这次投票结果是台湾最

新民意的展现,谋“独”的民进党被民意所唾弃,可以说是满盘皆输。

台湾国际战略学会理事长王崑义投书媒体指出,民进党完全被“团灭”,一席也罢不掉。这是选民再次教训民进党,让民进党不可以再为所欲为。这次“大罢免”,民进党还在玩“抗中保台”的游戏,但结果无效。这显示希望两岸和平相处才是台湾主流民意,未来民进党的两岸政策若不能改弦易辙,将很快被人民抛历史灰烬。

针对7名国民党籍民意代表的第二轮罢免案,将于8月23日投开票。

报告披露,2024年天津福彩全年共销售福利彩票18.59亿元,同比增加1.33亿元,增幅7.7%,筹集公益金5.69亿元,为民生保障与社会福利事业注入了坚实力量,书写了“质效双升、稳中向好”的精彩答卷。

报告聚焦“融合多元场景模式,持续推进品牌建设”“赋能公益驿站、开拓救助新渠道”“为爱绽放、送你一朵小红花”三大主题,从创新服务形式、深化公益效能、凝聚公益力量三个维度,系统呈现责任彩票在践行社会责任、助力民生发展中的积极作用。

报告强调,天津福彩以党建引领高质量发展根基,将政治优势转化为事业前进的强劲动能;以责任管理夯实运行保障,将制度约束力转化为高效执行的穿透力量;以组织治理升级释放体系活力,通过发挥结构优势持续提升治理效能;以安全运营筑牢发展底线,通过增强抗

## 中国政府倡议成立世界人工智能合作组织

作用,为联合国及其相关机构的努力提供有益补充。采取开放包容的态度,践行真正的多边主义,通过世界人工智能合作组织进一步凝聚共识、促进合作。

中方热忱欢迎有诚意、有意愿的国家积极参与世界人工智能合作组织的筹备工作,共同推进人工智能全球治理和国际合作。

## 一条稳健向上的增长曲线

通过“面对面”政策宣讲助其精准享受税收协定待遇,并开展转让定价及境外利润回流专项辅导,规范跨境资金管理。同时组建“税路通”专家团队,提供全税种、全周期涉税服务。依托“政策滴灌”与“问题反馈”双向机制,企业预计节省税负成本近百万元。“税力量”助其扬帆远航。

天津市税务局相关负责人表示,接下来将持续深挖增值税发票等税收大数据价值,精算“税费红利账”,细算“发展效应账”,构建“智慧服务网”,筑牢“合规生态圈”,引导经营主体创新发展,为天津经济高质量发展注入源源不断的“税动力”。

(上接第1版)

在天开高教科创园,税务部门打造北方首个“智慧微厅”办税云空间,实现“零接触、一站式”智能服务。南开区税务局前置服务,开展创业宣讲与“津税通”云互动;西青区税务局搭建“税企直联群”,形成“税务+园区+企业”高效联动机制,让科创种子在最优税务土壤中茁壮成长。

凭借先进电镀工艺,天津德威金属表面处理有限公司与奔驰等国际车企长期合作。今年,企业投资600万美元建设的泰国保税区电镀生产线即将投产。静海区税务局

■新华社记者

以互信、互利为合作之基,以平等、协商为相处之道,以尊重多样文明促进和谐包容,以谋求共同发展实现共赢繁荣,让“上海精神”持续照亮构建上海合作组织命运共同体之路。

7月23日至27日,上海合作组织媒体智库峰会在历史文化底蕴深厚的中国河南举行。上合组织走过24年不凡之旅,举行此次媒体智库峰会意义深远。来自上合组织成员国、观察员国、对话伙伴的近200家媒体、智库、政府机构及国际和地区组织的400余位中外嘉宾围绕“弘扬‘上海精神’共建美好家园”这一主题探讨合作,携手为共建上合共同家园贡献智慧和力量。

这是一次跨文化交流的对话,也是“上合大家庭”媒体智库代表为推动构建更加紧密的上合组织命运共同体凝聚合力的新起点。

## 共担时代使命

## ——为同舟共济汇聚媒体智库合力

“做‘上海精神’的火炬手”“做深化合作的行动派”“做构建人类命运共同体的笃行者”……不久前,习近平主席集体会见上合组织成员国外长理事会会议外方代表团团长,为共建上合组织美好家园进一步指明前进方向。

“上海精神”是上合组织的“根”和“魂”。以“互信、互利、平等、协商,尊重多样文明,谋求共同发展”为基本内容的“上海精神”,在组织发展历程中展现出超越时代的价值。

“我在走访上合组织国家期间,无论遇到官员还是普通民众,大家都会谈到‘上海精神’。‘上海精神’在整个‘上合大家庭’深入人心。”上合组织前秘书长张明以自身工作经历分享体悟。

当前,世界变局加速演进,上合组织在国际事务中的重要性日益凸显。中外嘉宾表示,媒体智库有责任、有义务向世界讲述更加精彩的“上合故事”,发出更加响亮的“上合声音”。

25日,峰会发布《上海合作组织媒体智库峰会郑州共识》,以媒体智库之声发出上合组织要团结不要分裂、要合作不要对抗、要公正不要霸权的时代强音。

“媒体智库是人文交流的促进者和文明互鉴的催化剂,肩负着传播上合理念、抵制歪曲信息、客观展现共同成就的使命。”在塔吉克斯坦总统直属国家行政学院第一副院长奥纳迪纳佐达看来,媒体智库搭建交流桥梁以增进信任,正是践行“上海精神”的应有行动。

## 共助互利共赢

## ——以扎实行动为上合组织发展鼓与呼

“实现现代化是本组织国家的共同目标。中方建议将2025年确定为‘上海合作组织可持续发展年’,聚焦发展动能推陈出新……”2024年,习近平主席在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上发表重要讲话,就上合组织国家实现现代化和可持续发展作出重要论述。

此次媒体智库峰会上,中外嘉宾聚焦“共逐现代化梦想”展开热议。他们表示,将努力围绕上合组织国家利益交汇点、关切点、共鸣点,全景式、立体化展现新时代上合组织国家团结协作的生动实践,为构建更加紧密的上合组织命运共同体贡献智慧和力量。

上海合作组织成立24年来,“朋友圈”越来越大,“含金量”越来越高,成为当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织。

“20多年来,尽管受到全球金融危机等挑战冲击,但地区国家经济仍快速发展,现代化建设取得丰硕成就。”外交学院副院长高飞说。

中外嘉宾表示,正如习近平主席强调的,“团结协作是上海合作组织一路走来的成功经验,也是新征程上应变局、开新局的必然选择。”面向未来,愿积极传播上合组织各国谋求联合发展的共同心声,为推动新时代上合组织高质量发展鼓与呼。

## 共促民心相通

## ——为文明交流互鉴贡献智慧力量

上合组织国家有着多元灿烂的文明,不同民族文化交融汇聚、和合共生。习近平主席指出,我们要促进文明互学互鉴,增进各国睦邻友好,夯实上海合作组织长远发展民意基础。

这一次,媒体智库代表来到河南这一中华民族和中华文明的主要发祥地,深入感知着传统与现代交汇的生机与活力,搭建起交流互鉴的友谊之桥。

“应当践行全球文明倡议,共同倡导尊重文明多样性,广泛汇聚政府、企业、学术机构、社会团体等多元主体智慧力量……”峰会期间,中外代表通过发布“郑州共识”共同发声,向世界表明愿推动不同文明包容共存、促进各国民众相知相亲的共同意愿。

百闻不如一见。峰会期间,与会嘉宾参访了郑州商都遗址博物馆与阜南里历史文化街区,从3600年的商都文明中领略中华文明,踏上了一场穿越时空的文化之旅。各国嘉宾还赴洛阳、安阳、开封等多地深入参访。

站在新起点上,在“上海精神”首倡之国,“上合大家庭”媒体智库人士共话友谊、共迎挑战、共创未来,一道推动上合组织朝着求团结、增互信、谋发展、促合作的方向不断前行,并将共同见证“上海精神”不断引领开启合作新篇章。

据新华社郑州7月26日电

## 天津福彩发布2024年责任彩票报告

持责任彩票理念,为福彩事业高质量发展注入持久动能。

报告展示,天津福彩坚守公益初心,践行社会责任,通过筹集公益金、开展公益活动践行福彩发行宗旨,通过打造优质环境、提供发展机遇深化员工关怀;在社会层面主动融入社区建设,与居民建立紧密联结共促社会进步;在行业层面着力完善价值链接,提升整体效益推动行业发展;同时将绿色环保理念贯穿运营全程,通过务实举措减少环境影响,为可持续发展贡献福彩力量。

今年,天津福彩还引入报告第三评级措施,通过引入外部专业视角,既为自身工作提供了精准的改进参照,也以透明化的评级结果回应社会关切,进一步强化了责任彩票的公信力建设。这一举措将绿色环保理念贯穿运营全程,通过务实举措减少环境影响,为可持续发展贡献福彩力量。

此次责任彩票报告的发布,不仅是对过去一年工作的总结与回顾,更是天津福彩向社会各界展示责任担当的重要举措。未来,天津市福利彩票发行中心将继续秉持责任彩票理念,不断完善责任体系建设,为社会福利事业和公益事业的发展贡献更多力量。

文 韩雯

为构建上海合作组织命运共同体凝聚合力  
媒体智库峰会代表期盼“上海精神”引领开启合作新篇章